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Reunião Ordinária - Ata n° 06/2019 
Data - 19-03-2019 
Início - 09.30 horas
Local - Cidade de Abrantes, no Salão Nobre do Edifício dos Paços do Concelho 
Termo - 11:28 horas

Presenças:

Presidente Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis

Vereadores João Carlos Caseiro Gomes
Celeste Maria Ferreira Riachos Simão 
Luís Filipe Correia Dias 
Ana Paula Teixeira Grijó Correia Pires 
Rui Manuel Duarte Batista dos Santos 
Armindo Rodrigues Silveira

A Chefe da Divisão Administrativa - Catarina Alexandra Justino Santos

Resumo Diário da Tesouraria de 18-03-2019:

a) Dotações Orçamentais..................................................................................................... 9.516.608,41€
b) Dotações não Orçamentais................................................................................................... 49.563,23€

Total das Disponibilidades ....................................................................................................9.566.171,64€

O Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, quando eram nove horas e trinta minutos, 
dando início ao período de intervenção aberto ao público.

UI! 11

PERÍODO DE INTERVENÇÃO ABERTO AO PÚBLICO
(n° 6 do artigo 49° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 
de setembro)
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Esteve presente um grupo alargado de munícipes residentes no bloco 4 da Av. Defensores de 
Chaves, em Abrantes, para manifestarem os constrangimentos sentidos pelo funcionamento de 
um estabelecimento de restauração e bebidas na cave daquele edifício (Gosen Kebab House), 
no que diz particularmente respeito à falta de descanso e de segurança que têm vindo a sentir 
desde a sua abertura.

Uma munícipe residente tomou a palavra para facilitar o processo de audição, enquanto porta- 
voz do grupo, que é unânime nas preocupações e no sentimento de incomodidade e de 
insegurança.
Os residentes, alguns deles bastante idosos e ela própria sentem muitas dificuldades no seu 
descanso noturno, em resultado do funcionamento deste estabelecimento, desde há quase um 
ano.
Destacou que, para além do ruído do estabelecimento e dos clientes, há constantemente e a 
qualquer hora da noite, ameaças à integridade física dos moradores do prédio por parte do 
explorador, que também é ali residente.
Identificou ainda algumas questões concretas de comportamentos pouco adequados por parte 
do explorador, designadamente ameaças, insultos, conspurcação das portas e do prédio, etc. 
Disse que, por receio de represálias, muitas vezes não apresentou queixas formais na PSP, 
apesar de, muitas vezes, telefonar.

O Presidente da Câmara disse que este assunto está na ordem de trabalho desta reunião de 
câmara. Trata-se de um processo acompanhado diretamente pelo Vereador João Gomes, a quem 
quer os residentes, quer a PSP têm vindo a manifestar as preocupações e as limitações ao seu 
direito de descanso. Disse que a Câmara Municipal irá tomar deliberação sobre o horário deste 
estabelecimento, porque não sendo intenção da autarquia limitar a atividade económica, mas 
tem que acautelar pela salvaguardada dos direitos dos cidadãos, nomeadamente a sua qualidade 
de vida e a sua segurança.

O Vereador João Gomes explicou este processo. Deu conta de que os horários dos 
estabelecimentos não são licenciados. São livres, desde que não conflituem com a qualidade de 
vida dos cidadãos, casos em que a Câmara Municipal os poderá restringir.

Fez alusão às participações recebidas e ao facto de a Câmara Municipal ter solicitado informação 
ao condomínio e ao explorador, que nunca veio ao processo prestar informações.
Perante este facto, está agendada proposta de restrição do horário - para um horário semelhante 
ao dos estabelecimentos de restauração e bebidas - que obriga a um procedimento de audição 
dos interessados - não sendo, portanto, uma decisão final.

O Presidente da Câmara reiterou os trâmites e as limitações que um processo destes acarreta, 
mas que espera que as medidas que venham a ser tomadas possam acautelar a segurança e a 
qualidade de vida dos cidadãos residentes.

A munícipe reiterou que nada tem contra os exploradores, que terão direito ao seu negócio, mas 
sim contra o horário praticado pelo estabelecimento que encerra a hora tardia.
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O Presidente da Câmara lamentou tudo o que o estão a passar e ficou particularmente 
sensibilizado com o estado de espírito dos moradores, sobretudo o dos mais idosos, que reflete 
já algumas fragilidades que decorrem das situações relatadas.

Mostrou a sua disponibilidade para acompanhar este assunto, dizendo que a autarquia vai estar 
atenta a esta situação, e que irá articular com a PSP, até para se evitar represálias. As 
autoridades devem ser imediatamente alertadas para qualquer de ação sobre as pessoas, seja 
de índole psicológica ou física.

Agradeceu a presença de todos, e deu por encerrado o período de intervenção aberto ao público, 
tendo-se passado ao ponto seguinte.

III

INTERVENÇÕES DOS MEMBROS DO EXECUTIVO ANTES DA ORDEM DO DIA
(artigo 52° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro)

PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara registou que se assinala hoje, 19 de março, um mês sobre a alteração 
da composição do órgão executivo e sobre a sua tomada de posse, enquanto Presidente da 
Câmara.
Deixou um agradecimento pela colaboração e pela forma tolerante e simpática de todos neste 
processo de adaptação.

UD

Referiu que, no dia 7 de março, o Dia de Luto Nacional pelas Vítimas de Violência Doméstica, o 
Município de Abrantes associou-se a esta importante causa, lembrando e respeitando todos os 
que, das mais diferentes formas, foram ou são vítimas diretas ou indiretas desta forma de 
violência.
O momento assinalou-se, pelas 10:30 horas, na Praça Raimundo Soares, bem como noutros 
serviços do Município, num momento conjunto de silêncio, onde, de forma simbólica, se 
homenagearam todos os que conhecem este sofrimento. No seguimento desta iniciativa, foram 
distribuídos flyer com uma mensagem referente a este dia, pelo Centro Histórico.

Tomado conhecimento.

Disse que, no passado dia 8, esteve, juntamente com a Vereadora Celeste, na inauguração da 
loja "As Delícias da Quintinha", nas antigas instalações dos CTT, na Av. Mário Soares.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019

3



abrantes j-
cidade centenária rl.

Tiveram a oportunidade de poder desejar as maiores felicidades aos promotores António Lopes 
e Sandra Alves que, no espaço de um ano, apostam num segundo espaço de venda ao público 
de frutas e legumes frescos.
Desejou as maiores felicidades aos promotores.

Tomado conhecimento.

O Presidente da Câmara informou que, no dia 8 de março, em celebração do Dia Internacional 
da Mulher, esteve presente na abertura do Workshop alusivo a esta data, no edifício Pirâmide, 
em Abrantes, juntamente com os Vereadores Luís Dias e Celeste Simão, no qual houve a 
oportunidade de debater esta temática e descobrir novas formas de combater esta questão que 
nos preocupa a todos nós.

Tomado conhecimento.

UU

Disse que, no final de tarde do dia 8, juntamente com a Vereadora Celeste, reuniram com a 
população de São Miguel do Rio Torto, onde tiveram a oportunidade de anunciar à população a 
reposição do atendimento médico e de enfermagem à população local, três vezes por semana. 
Informaram também da reposição do serviço de enfermagem em São Facundo e Vale das Mós, 
duas vezes por semana.

Tomado conhecimento.

MM

Informou que, no dia 9 de março, juntamente com o Vereador Luís Dias, estiveram na 
inauguração da loja "Sonhos Doces", no Tramagal, uma loja de bolos e cake design.
Disse que tiveram a oportunidade de desejar as maiores felicidades à promotora Sandra Silva e 
desejar o maior sucesso.

Tomado conhecimento.

No dia 9 de março, a Tuna Tramagalense evocou o pioneirismo do Tramagal no sistema de 
previdência do país.
A Câmara Municipal de Abrantes apoiou a iniciativa, o Presidente da Câmara, juntamente com o 
Vereador Luís Dias, estiveram presentes e felicitaram a Tuna pela feliz iniciativa.

Tomado conhecimento.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019
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O Presidente da Câmara deu conhecimento de que doze mulheres percorreram, de bicicleta, a 
Estrada Nacional 2, ligando Chaves a Faro, nos dias 08 e 09 de março. Celebrando o Dia 
Internacional da Mulher, percorreram a mítica EN2 em estafeta non-stop.
Na passagem pelo território de Abrantes, na madrugada (cerca das 04h30) de 09 de março, o 
Vereador Luís Dias recebeu as participantes junto ao restaurante "Paragem do Motorista", com 
um apontamento simbólico de entrega de lembranças e de degustação de Palha de Abrantes. 
Esteve acompanhado por um pequeno grupo de abrantinos que marcou presença na fria noite e 
que demonstrou todo o apoio a esta causa.

Tomado conhecimento.

Disse que, no dia 11 de março, juntamente com o Vereador Luís Dias, deram as boas vindas a 
Abrantes a três dezenas de operadores turísticos internacionais que durante dois dias realizam 
uma visita turística ao concelho de Abrantes. Os operadores turísticos eram oriundos de países 
como Canadá, EUA, índia, Líbano, Filipinas, Egipto, Lituânia, Inglaterra, Perú e Venezuela.
Esta visita esteve integrada no Pós tour do "VII International Workshops on Religious Tourism" 
realizado em Fátima entre 7 a 9 de março, onde o serviço de turismo do Município de Abrantes 
se fez representar, promovendo com mais enfoque o Museu Metalúrgica Duarte Ferreira, no 
Tramagal, e a Rota N2 através da distribuição de passaportes.

Tomado conhecimento.

Informou que, no passado dia 13 de março, foi inaugurada a Unidade de Saúde Familiar Beira 
Tejo, que contou com a presença do Primeiro Ministro António Costa e a Ministra da Saúde, 
Marta Temido, entre outros membros do Governo.
Foi feita uma visita às novas instalações, onde os presentes se puderam inteirar do modelo de 
organização da prestação de cuidados primários de saúde e da aposta que a autarquia tem vindo 
a fazer na área da saúde.

Tomado conhecimento.

Informou que, no âmbito do Plano Municipal para a Cidadania, Igualdade de Género e não 
Discriminação, a Câmara de Abrantes, em conjunto com a PSP, está a realizar ações de 
sensibilização e de prevenção sobre o Bullying, junto de alunos.
Este trabalho de sensibilização com os jovens é realizado em parceria com os agrupamentos 
escolares e com as forças de segurança, PSP - Polícia Segurança Pública e GNR - Guarda 
Nacional Republicana e teve a sua primeira iniciativa junto dos alunos 7o ano de escolaridade, 
da Escola Básica e Secundária Dr. Manuel Fernandes.
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Tomado conhecimento.

UU

O Presidente da Câmara disse que, no passado sábado esteve, juntamente com o Vereador Luís 
Dias, no Quartel de Arte Contemporânea de Abrantes - Coleção Figueiredo Ribeiro, na exposição 
"Sob o Signo de Saturno", que reúne um conjunto de obras de Pedro Valdez Cardoso 
pertencentes á coleção Figueiredo Ribeiro.

O Vereador Luís Dias fez também uma breve referência às exposições no Quartel de Arte 
Contemporânea de Abrantes e à Coleção Figueiredo Ribeiro.

Tomado conhecimento.

Disse que, no dia 14 de março, na Cidade Desportiva, decorreu o Mega Sprint, que foi uma 
atividade bastante interessante e envolvente.
Aproveitou para prestar um agradecimento público a todos os envolvidos, particularmente aos 
professores, auxiliares e aos técnicos da Câmara Municipal que fazem um trabalho brilhante para 
receber cerca de mil alunos.

Tomado conhecimento.

nnn
VEREADORA CELESTE SIMÃO

A Vereadora Celeste Simão deu conhecimento das ações promovidas nas escolas sobre a 
temática do Bullying e da Violência no namoro e que abrangem 350 alunos que se vêm associar 
a todas as atividades que vão acontecendo ao longo do ano.

Tomado conhecimento.

UI]

Referiu que, no próximo dia 23 de março, no âmbito do projeto do Bairro ConVida e à semelhança 
dos anos anteriores, irá ser promovido o Mercado da Primavera.

Tomado conhecimento.
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VEREADOR ARMINDO SILVEIRA

O Vereador Armindo Silveira fez alusão à inauguração da Unidade de Saúde Familiar Beira Tejo, 
em Rossio ao Sul do Tejo. O Bloco de Esquerda fica satisfeito por essa inauguração, porque 
agora existem melhores condições nas instalações.
A posição do Bloco de Esquerda sobre a reorganização é conhecida e continuará a debater-se na 
tentativa de manter os médicos de família nas outras localidades.

HH

Fez também referência a visita de agentes turísticos ao concelho salientando a sua importância 
para o desenvolvimento turístico do concelho. Pensa ser um caminho que poderá ser 
consolidado.

Disse ser urgente a resolução dos problemas que recaem sobre a rede de abastecimento de 
água das Arreciadas - nomeadamente na Rua Principal - porque nos últimos dias houve mais 
umas ruturas.

O Presidente da Câmara disse que esta questão está a ser estudada e tratada e espera que 
venha a ser incluído no próximo orçamento.

il

O Vereador Armindo Silveira solicitou um ponto de situação relativamente à Praça da Estação, 
em Rossio ao Sul do Tejo, questionando se já teria havido algum desenvolvimento por parte da 
CP.

O Vereador João Gomes disse que, infelizmente, ainda não houve uma reunião com o património 
da CP, sobre este assunto e um outro que também está em agenda, que é o corte de via na 
Rota do Tejo.

O Vereador Armindo Silveira abordou também a questão da sinalização de segurança no Açude 
Insuflável sobre o rio Tejo.

O Presidente da Câmara explicou que já está a ser colocada. Falta a aquisição de algumas boias 
que estão em falta.
O Vereador Armindo Silveira solicitou ponto de situação sobre o projeto de implantação da ESTA 
- Escola Superior de Tecnologia de Abrantes no Tecnopolo.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019
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A Vereadora Paula Grijó sobre o projeto disse já ter havido reunião com a DGEstE e que foram 
feitas algumas alterações ao projeto, cuja versão final se espera. Assim, terminada esta revisão 
o projeto de execução fica concluído e que poderá ser trazido à reunião de câmara.

O Presidente da Câmara disse que, para além do projeto, é necessário garantir o financiamento 
para a construção e para o equipamento. Apesar deste projeto ser central e nuclear, sem o 
financiamento é impossível a Câmara Municipal, sozinha, conseguir concretizá-lo. Por isto, ainda 
não podem existir datas previsíveis para avançar com o projeto.

O Vereador Armindo Silveira abordou a questão da célula RIB do aterro sanitário intermunicipal.

O Presidente da Câmara apresentou alguns esclarecimentos, referindo que, segundo sabe, nunca 
mais houve escorrências para a barragem.

Disse que irá inteirar-se e, numa próxima reunião, trará informação formal adicional para 
esclarecimento cabal do ponto de situação.

VEREADOR RUI SANTOS

O Vereador Rui Santos justificou a sua ausência aos eventos recentes por motivos pessoais e 
profissionais.

Tomado conhecimento.

Felicitou a autarquia pela inauguração da USF - Unidade de Saúde Familiar Beira Tejo, em Rossio 
ao Sul do Tejo, que espera ser o lançamento para a terceira USF, a norte.

Deixou a sua preocupação e o alerta para facto de São Miguel do Rio Torto e São Facundo e Vale 
das Mós ficarem de fora da área de influencia desta unidade de saúde, temendo pelo futuro 
destas populações na área da saúde.

O Presidente da Câmara disse perceber as preocupações do Vereador Rui Santos.
No entanto, terá que haver uma adaptação aos novos dias, porque a forma como os médicos 
estão hoje a ser formados e a metodologia de trabalho em equipa, que atualmente prevalece 
sobre a forma de trabalho isolado, são mudanças para as quais tem que haver 
consciencialização.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019
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O Presidente da Câmara e a Vereadora Celeste Simão deram conta de mais alguns pormenores 
sobre a forma de organização e sobre a perceção dos utentes.

O Vereador Rui Santos, apesar de saber que o Presidente da Câmara está em funções apenas 
há um mês, não quis deixar de questionar sobre o andamento dos projetos do Orçamento 
Participativo e quando se vai trabalhar no novo regulamento.

O Presidente da Câmara explicou que há ainda projetos do orçamento participativo que carecem 
de um conjunto de ações para que possam ser continuados.
Antes de dar continuidade a novas edições, é importante concluir todos os processos que estão 
em atraso, pelas mais variadas razões.
Mesmo sabendo que não existem modelos perfeitos, é importante repensar o orçamento 
participativo, ajustando o atual modelo a um modelo que melhor se adeqúe ao seu objetivo - 
que é a participação efetiva dos cidadãos.

O Vereador Rui Santos questionou sobre o ponto de situação da Carta Educativa.

A Vereadora Celeste Simão prestou alguns esclarecimentos sobre o processo e sobre as 
monitorizações anuais.
Explicou os trâmites do processo e as ações do grupo de trabalho, salientando que todos os 
parceiros do Conselho Municipal de Educação têm na sua posse um documento atualizado e um 
relatório do Projeto Educativo Municipal.
Este assunto esteve agendado na reunião do CME de 20 de fevereiro, mas foi retirado porque já 
não estariam presentes na reunião alguns dos parceiros importantes para a sua discussão. Irá 
novamente ser agendado na reunião de 9 de abril.

Tomado conhecimento.

II

Ponto de situação sobre o imóvel em Mouriscas e sobre o muro no Cabrito, na União de 
Freguesias de São Miguel do Rio Torto.

sobre o imóvel em Mouriscas, o Vereador João Gomes disse que houve várias notificações. Sabe- 
se da transferência de propriedade, mas esta ainda não foi registada. Sabe-se também que 
foram iniciadas, de forma irregular, obras de intervenção no imóvel, entretanto suspensas. 
Ainda não se conhece qualquer processo para a realização de obras, mas não houve qualquer 
agravamento da situação do imóvel.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019
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Sobre muro do Cabrito disse que não tinha, na altura, informação sobre o andamento do 
processo. Iria inteirar-se e trazer informação logo que possível.

O Vereador Rui Santos solicitou que lhe fosse facultada a lista das transferências para as 
autarquias locais que a Câmara de Abrantes aceitou, bem como os respetivos pacotes financeiros 
e gastos previstos.

O Presidente da Câmara disse que em tempo oportuno irá ser feita uma compilação sobre a 
situação, salientando que existem dois diplomas mais complexos e que envolverão mais recursos 
humanos e financeiros diretamente.

HUI]

VEREADOR LUÍS DIAS

O Vereador Luís Dias deu conhecimento de que a Câmara Municipal, esteve representada na BTL 
- Bolsa de Turismo de Lisboa, que decorreu nos dias 13 a 17 de março, em Lisboa, através do 
Turismo do Centro, da CIMT - Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo e da Tagus - Associação 
para o Desenvolvimento Integrado do Ribatejo Interior.

Tomado conhecimento.

Abordou também a visita dos operadores turísticos, salientando a participação da autarquia 
nestes eventos, em articulação com outras entidades, numa ação integrada de valorização e 
promoção turística.

Disse esperar que em breve possa ser trazida à reunião de câmara a proposta de Regulamento 
do Conselho Municipal de Turismo.

Tomado conhecimento.

O Presidente da Câmara fez ainda alusão à inauguração da exposição o Parque em Macro II, 
no ParqueTejo, no dia 18 de março à tarde, com a presença da Dra. Ana Pinho, Presidente do 
Conselho de Administração da Fundação Serralves.

Tomado conhecimento.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019
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APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR - INTERVENÇÕES
(artigo 57° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

Foi aprovada, por unanimidade, a parte da ata relativa às intervenções do executivo da reunião 
anterior.

Foi dispensada a sua leitura, por ter sido distribuída previamente a todos os membros da Câmara 
Municipal.

UM]

ORDEM DO DIA
Conforme consta de documento que se anexa à presente ata
(artigo 53° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

SMPC - N° 01 a 04 - Propostas de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo 
para ratificação do órgão executivo os seus despachos que aprovaram a emissão de parecer 
favorável relativo aos pedidos de autorização prévia para ações de (re)arborização apresentados 
ao ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P, por vários requerentes, 
conforme quadro seguinte:

n° Requerente Espécie/área Local e freguesia Despacho Inf. SIG/SOT PG

01 António Joaquim 
Dias Francisco

eucalipto-comum
l,71ha

artigo n° 39 da secção M - 
UF São Facundo e Vale das 

Mós
26/02/2019 13/02/2019 454166

02 Joaquim Jacinto 
Ferreira

eucalipto-comum
2,54ha

artigo n° 3 da secção C - 
Freguesia de Rio de 

Moinhos
25/02/2019 05/02/2019 452724

03 Luis Pedro
Carmo

eucalipto-comum
0,56ha

Vale da Farrusca - 
Freguesia do Carvalhal 25/02/2019 05/02/2019 452723

04
Maria do Carmo

dos Santos
Caseiro Gomes

eucalipto-comum
0,77ha

Porto Escuro - artigo 
matricial G3 - UF Aldeia

do Mato e Souto
08/03/2019 25/02/2019 456223

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

O Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João Gomes, não participou na discussão e votação, 
ao abrigo do n° 6 do artigo 55° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo à Lei n° 
75/2013, de 12 de Setembro, em conjugação com o artigo 69° do Código do Procedimento 
Administrativo, aprovado pelo Decreto-Lei n° 4/2015, de 7 de janeiro.

Deliberação: Por maioria, com os voto contra do Vereador Armindo Silveira e a abstenção do 
Vereador Rui Santos, ratificar os despachos da Presidente da Câmara, que aprovaram a emissão
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de parecer favorável relativo aos pedidos de autorização prévia para a ação de rearborização 
apresentados no ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P. pelos 
requerentes enunciados, nos termos e com os fundamentos e condicionalismos referidos nos 
ofícios enviados ao ICNF e nas informações do SOT/SIG da Divisão do Urbanismo que constam 
dos respetivos processos.

II

SMPC - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo o seu despacho que, em 26 de fevereiro de 2019, aprovou a 
emissão de parecer favorável ao pedido de autorização prévia apresentado ao ICNF - Instituto 
da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P, por Joaquim Vicente Neves Silva para a 
arborização e rearborização com pinheiro manso, em Vale da Cerejeira, artigo matricial AQ3 e 
AQ8 e Vale de Fontes, artigo matricial 1737, da União de Freguesias de Abrantes (são Vicente e 
S. João) e Alferrarede. - PG 452722

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou a 
emissão de parecer favorável ao pedido de autorização prévia apresentado no ICNF - Instituto 
da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P., nos termos e com os fundamentos e 
condicionalismos referidos no ofício enviado ao ICNF e na informação do SOT/SIG da Divisão do 
Urbanismo que consta do respetivo processo.

HHU

1. Divisão Administrativa

DA - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, que remete para aprovação o pedido de reversão do Lote 76 do Parque Industrial de 
Abrantes Norte, a favor do Município de Abrantes, adquirido em 2006 pela empresa Medisigma 
- Medicina Higiene e Segurança no Trabalho, Lda., uma vez que não cumpriu os prazos do 
processo de instalação estipulados pelas Bases Regulamentares de Venda e Aquisição de Lotes 
Industriais e que já se encontra instalada e a laborar no lote 5 do Parque industrial Zona Sul. 
Remete igualmente para aprovação da Câmara Municipal a correspondente minuta da escritura 
de compra do lote a favor do Município de Abrantes pelo valor de 3.566,00€ (três mil quinhentos 
e sessenta e seis euros). - PG 440118

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a reversão do Lote 76 do Parque Industrial de Abrantes 
Norte, a favor do Município de Abrantes, adquirido pela empresa Medisigma - Medicina Higiene 
e Segurança no Trabalho, Lda.
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Aprovar igualmente a minuta da escritura de compra do lote a favor do Município de Abrantes, 
pelo valor de 3.566,00€ (três mil quinhentos e sessenta e seis euros), delegando-se poderes no 
Presidente da Câmara para a sua assinatura.

DA - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 04 de março 
de 2019, acerca do pedido de Alexandre Consolado da Silva, a solicitar a cedência do terreno 
localizado na Rua da Barca em Abrantes, para colocação de uma vedação provisória para 
pastagem de animais e limpeza de terreno. - PG 454280

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a cedência do referido terreno, a título gratuito, bem 
como a colocação de vedação, pelo prazo de um ano, prorrogável automaticamente por iguais 
períodos, caso nenhuma das partes veja razão em contrário, ou até que a autarquia pretenda 
dar outra utilização ao terreno em causa.
O requerente deverá manter o terreno limpo e permitir o acesso para a apanha da azeitona ou 
recolha de outros materiais.

Aos respetivos serviços para os devidos efeitos.

dl]

DA - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 11 de março 
de 2019, remetendo para aprovação, proposta de restrição de horário de funcionamento do 
estabelecimento "Gosen Kebab House", explorado por Ylmaz Gosen, sito na Avenida Defensores 
de Chaves, n° 4, cave direita, em Abrantes, na sequência de reclamações com a ocorrências de 
ruído relacionadas com o referido estabelecimento. - PG 438364

Deliberação: Por unanimidade, deve proceder-se à audiência escrita dos interessados, nos 
termos dos artigos 121° e 122° do Código do Procedimento Administrativo, dando-se-lhe 
conhecimento do sentido provável da deliberação final, uma vez que é intenção da Câmara:

- Restringir o horário de funcionamento do estabelecimento Gosen Kebab House", 
explorado por Ylmaz Gosen sito na Av. Defensores de Chaves, 4, Cave Direita, em 
Abrantes, não permitindo o seu funcionamento:
- Segunda a quinta-feira para além do período compreendido entre as 11:00 horas às 
23:00 horas;
- Sexta feiras e sábado para além do período compreendido entre as 11:00 horas e as 
00:00 horas.
- Encerramento ao domingo; 
considerando que:
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- Nas participações da PSP e na informação do condomínio é evidenciada a incomodidade 
para os cidadãos residentes no prédio gerada pelo funcionamento do estabelecimento e 
pelos seus clientes no período de descanso noturno, tendo isso implicações na qualidade 
de vida dos cidadãos;
- São reportadas ações que colocam em causa o sentimento de segurança por parte de 
alguns cidadãos;
- Convidado a pronunciar-se sobre estes factos e sobre "eventuais medidas tomadas para 
reduzir a incomodidade e o prejuízo para os cidadãos, residentes ou outros, bem como 
de toda e qualquer a informação que entender pertinente incluir neste processo e na 
análise sobre eventuais medidas de restrição", por duas vezes, o explorador nada veio 
dizer ao processo.

Podem os interessados pronunciarem-se no prazo de 10 dias, podendo consultar o processo nos 
serviços municipais, na Praça Raimundo Soares, entre as 9.00 e as 16.00 horas.

Mais informar que se, após o decurso do prazo da audiência prévia, nada for dito ou não 
contribuir eventual pronúncia para reverter o sentido da decisão, a presente deliberação 
converter-se-á em definitiva.

O Vereador Rui Santos aproveitou para questionar sobre o ponto da situação do processo 
referente ao estabelecimento de bebidas "Scada Bar", sito no Edifício Sopadel, na Av.a das 
Forças Armadas, em Abrantes.

O Vereador João Gomes, prestou os devidos esclarecimentos acerca do assunto.

II!

2. Divisão Financeira

DF - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 11 de março de 2019, que aprovou a 
atribuição provisória de um telemóvel e cartão ao ACES do Médio Tejo, concretamente à UCC - 
Unidade de Cuidados na Comunidade de Abrantes, cuja despesa inerente à referida atribuição, 
ao abrigo do contrato em vigor, será de 4,50€/cartão/mês. - PG 459120

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou a 
atribuição provisória de um telemóvel e cartão ao ACES do Médio Tejo, concretamente à UCC - 
Unidade de Cuidados na Comunidade de Abrantes.
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3. Divisão da Cultura e do Turismo

DCT - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos a levar a efeito no período de 18 de março a 02 de abril de 2019, no âmbito 
do plano de atividades para 2019, para as áreas da Cultura e Turismo. - PG 457537

Tomado conhecimento.

DCT - N° 02 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, apresentou um agradecimento do 
Clube de Atividades de Ar Livre (CAAL), pelo apoio e colaboração do Serviço de Turismo e 
Património na concretização da visita ao centro histórico, de Abrantes, no passado dia 09 de 
março, acompanhados pela Arqueóloga Filomena Gaspar e pela Técnica de Turismo Marta 
Sampaio. Durante o percurso descobriram praças e ruas; conheceram a história e pormenores 
arquitetónicos do Castelo, Museu D. Lopo de Almeida, Igreja da Misericórdia e Biblioteca 
Municipal António Botto.
No período da tarde, depois de terem realizado o troço da GR12-E7, Rossio ao Sul do Tejo - 
Tramagal, visitaram o Museu MDF. Link do CAAL no qual fizeram referência à atividade: 
http://clubearlivre.org/node/2773 . - PG 459323

Tomado conhecimento.

DCT - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador Luís Dias, referente a uma informação 
da Divisão de Cultura, datada de 11 de março de 2019 que, na sequência do prazo decorrido 
após a abertura do procedimento (10 dias uteis), para constituição de interessados e 
apresentação de contributos para a elaboração do regulamento para as Festas de Abrantes, nos 
termos do n° 1 do artigo 98° do Código do Procedimento Administrativo, informa que não deram 
entrada, pelos meios publicitados, qualquer contributo.
Neste sentido, remete para aprovação o referido projeto de regulamento, acompanhado de nota 
justificativa. - PG 449116

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o projeto de regulamento para as Festas de Abrantes, 
nos termos e com os fundamentos da referida informação da Divisão de Cultura, datada de 11 
de março de 2019.

Proceder à audiência dos interessados, nos termos dos artigos 100°, 122° e 123° do Código do 
Procedimento Administrativo, bem como à consulta pública nos termos do artigo 101°, em razão 
do numero de interessados ser potencialmente elevado, e, da natureza da matéria com interesse 
para o comum dos cidadãos.

À Divisão da Cultura e do Turismo para proceder em conformidade.
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4. Divisão do Desporto, da Juventude e do Associativismo

DDJA - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal das 
diversas atividades desportivas, a levar a efeito no período de 19 de março a 01 de abril de 
2019, no âmbito do plano de atividades para 2019. - PG 458725

Tomado conhecimento.

5. Divisão de Obras Públicas

DOP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 11 de março de 2019, que aprovou o Plano 
Específico de Segurança da obra de Alteração da Cobertura do Parque Desportivo de Abrantes - 
Execução de Piscinas Municipais. - PG 457002

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou o 
Plano Específico de Segurança da obra de Alteração da Cobertura do Parque Desportivo de 
Abrantes - Execução de Piscinas Municipais.

DOP - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação n° 43 da Divisão de Obras Públicas, datada de 01 de março de 
2019, acerca do pedido da sociedade comercial Sociedade de Construções G. J. Silva & Filhos, 
Lda., adjudicatária da empreitada de "Parque do Vale da Fontinha em Abrantes, Estacionamento, 
Mercados e Feiras - Infraestruturas Elétricas", a solicitar a liberação faseada da caução da obra, 
de acordo com a alínea b) do n° 5, do artigo 295.° do Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro, 
na atual redação do Decreto-Lei n° lll-B/2017, de 31 de agosto.
Constatou-se, naquela vistoria, que os trabalhos que constituem a obra em questão encontram- 
se em condições de serem aceites pelo dono da obra, pelo que, poderá nos termos do citado 
diploma, proceder-se à liberação faseada da caução.
Considerando que a Receção Provisória desta empreitada, ocorreu em 01 de agosto de 2016, 
que corresponde a um tempo decorrido de 2 anos completos, poderá ser liberada agora 30%, 
ou seja, 4.442,10 € (quatro mil quatrocentos e quarenta e dois euros e dez cêntimos), da 
garantia bancária n° 2542.001797.893 da Caixa Geral de Depósitos, S.A.
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A garantia nesta data tem o valor de 10.364,90 € (dez mil trezentos e sessenta e quatro euros 
e noventa cêntimos), após esta redução a garantia passará a ter o valor de 5.922,80€ (cinco mil 
novecentos e noventa e dois euros e oitenta cêntimos). - PG 452462

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a liberação de 30% do valor da caução da empreitada 
de Parque do Vale da Fontinha em Abrantes, Estacionamento, Mercados e Feiras Infraestruturas 
Elétricas", nos termos da referida informação da Divisão de Obras Públicas, datada de 05 de 
fevereiro de 2019.

UU

DOP - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação n° 36 da Divisão de Obras Públicas, datada de 25 de fevereiro 
de 2019, acerca da vistoria efetuada à empreitada de "Requalificação do troço do C.M.1209, 
entre Bioucas e Souto - Abrantes", adjudicada à sociedade Construções ViasManso, Lda., para 
efeitos de receção provisória. - PG 454348

Deliberação: Por unanimidade, aprovado o auto de receção provisória da empreitada de 
"Requalificação do troço do C.M.1209, entre Bioucas e Souto - Abrantes", devendo proceder-se 
à elaboração da conta da empreitada, nos termos do disposto nos artigos 399° e seguintes 
Código dos Contratos Públicos, aprovado pelo Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro.

À Divisão de Obras Públicas para proceder em conformidade.

DOP - N° 04 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação n° 35 da Divisão de Obras Públicas, datada de 25 de fevereiro 
de 2019, acerca da vistoria efetuada à empreitada de "Repavimentação e Sinalização do Troço 
da E.M. 575, entre o fim de Bicas e Vale de Açor", adjudicada à sociedade Construções 
ViasManso, Lda., para efeitos de receção provisória. - PG 454351

Deliberação: Por unanimidade, aprovado o auto de receção provisória da empreitada de 
"Repavimentação e Sinalização do Troço da E.M. 575, entre o fim de Bicas e Vale de Açor", 
devendo proceder-se à elaboração da conta da empreitada, nos termos do disposto nos artigos 
399° e seguintes Código dos Contratos Públicos, aprovado pelo Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 
de janeiro.

À Divisão de Obras Públicas para proceder em conformidade.

DOP - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento da 
informação n° 39 da Divisão de Obras Públicas datada de 27 de fevereiro de 2019, acerca da

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019

17



abrantes L.
Fl.

empreitada de "Rotas e Percursos Ribeirinhos do Tejo - Estação de Canoagem de Alvega", 
adjudicada à sociedade comercial Vedap - Espaços Verdes Silvicultura e Vedações, S.A., com 
vista à liberação faseada da caução, nos termos do n° 5 do artigo 295° do Código dos Contratos 
Públicos, na atual redação, e da vistoria aos trabalhos executados, no passado dia 25 de 
fevereiro de 2019.
Constatou-se, naquela vistoria, que os trabalhos que constituem a obra em questão encontram- 
se em condições de ser aceites pelo dono da obra, pelo que, poderá nos termos do citado 
diploma, proceder-se à liberação faseada da caução.
Considerando que a receção provisória desta empreitada ocorreu em 06 de novembro de 2014, 
que corresponde a um tempo decorrido de 4 anos completos, poderá ser liberada 90% do valor 
dos trabalhos realizados, no montante de 22.808,24€ (vinte e dois mil oitocentos e oito euros e 
vinte e quatro cêntimos), correspondendo 12.671,24€ (doze mil seiscentos e setenta e um euros 
e vinte e quatro cêntimos) ao respetivo depósito caução e 10.136,99€ (dez mil cento e trinta e 
seis euros e noventa e nove cêntimos) relativo aos valores retidos.
Após as restituições, ficará o depósito caução extinto e um valor residual dos valores retidos no 
montante de 2.534,25€ (dois mil quinhentos e trinta e quatro euros e vinte e cinco Cêntimos). 
- PG 454031

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a liberação faseada da caução da empreitada de Rotas 
e Percursos Ribeirinhos do Tejo - Estação de Canoagem de Alvega", adjudicada à sociedade 
comercial Vedap - Espaços Verdes Silvicultura e Vedações, S.A., de acordo com a informação 
n° 39 da Divisão de Obras Públicas datada de 27de fevereiro de 2019.

imu

6. Divisão do Urbanismo

DU - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 04 de março de 2019, que aprovou o pedido 
da "TagusGás", para ocupação de via pública e execução de trabalhos, com vista à realização 
de infraestruturas, nomeadamente, execução de ramal de ligação a moradia, com duração de 
cerca de 1 (um) dia, na Rua Mariana de Abreu, n° 140, na UF Abrantes (SV, SJ) e Alferrarede, 
nos termos e com os condicionamentos da informação n° 37/2019 do Serviço de Trânsito da 
Divisão de Urbanismo. - PG 449829

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019

18



abrantes
cidade centenária

L.
Fl.

DU - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 04 de março de 2019, que aprovou o pedido 
da "TagusGás", para ocupações de via pública com vista à realização de infraestruturas, 
nomeadamente, execução de ramais de ligação a moradias, com duração de cerca de 1 (um) 
dia para cada intervenção, na Rua de Goa - n°15 e Rua Quinta de Arca - n° 27, todas na UF 
Abrantes e Alferrarede, envolvendo a abertura de valas na via pública, em zona de passeio e 
berma de faixa de rodagem, nos termos e com os condicionamentos da informação n° 32/2019 
do Serviço de Trânsito da Divisão de Urbanismo. - PG 449330

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara.

DU - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 01 de março de 2019, que aprovou o pedido 
da "TagusGás", para ocupações de via pública com vista à realização de infraestruturas, 
nomeadamente execução de dois ramais de ligação a moradias, com duração de cerca de 1 (um) 
dia para cada intervenção, uma na Rua de Moçambique - n° 156, e outra na Avenida Dom João 
I - n° 1660, ambas na UF Abrantes e Alferrarede, envolvendo a abertura de valas na via pública, 
em zona de passeio, estacionamento e faixa de rodagem, nos termos e com os condicionamentos 
da informação n° 47/2019 do Serviço de Trânsito da Divisão de Urbanismo. - PG 453418

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara.

DU

DU - N° 04 - Em anexo, relação de processos da Divisão do Urbanismo, despachados pelo 
vereador João Gomes, ao abrigo das competências que lhe foram subdelegadas pelo Presidente 
da Câmara.

Tomado conhecimento.
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Reunião Ordinária - Ata n° 06/2019 
Data - 19-03-2019 
Início - 09.30 horas
Local - Cidade de Abrantes, no Salão Nobre do Edifício dos Paços do Concelho 
Termo - 11:28 horas

Presenças:

Presidente Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis

Vereadores João Carlos Caseiro Gomes
Celeste Maria Ferreira Riachos Simão 
Luís Filipe Correia Dias 
Ana Paula Teixeira Grijó Correia Pires 
Rui Manuel Duarte Batista dos Santos 
Armindo Rodrigues Silveira

A Chefe da Divisão Administrativa - Catarina Alexandra Justino Santos

Resumo Diário da Tesouraria de 18-03-2019:

a) Dotações Orçamentais..................................................................................................... 9.516.608,41€
b) Dotações não Orçamentais................................................................................................... 49.563,23€

Total das Disponibilidades ..................................................................................................... 9.566.171,64€

O Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, quando eram nove horas e trinta minutos, 
dando início ao período de intervenção aberto ao público.

iil

PERÍODO DE INTERVENÇÃO ABERTO AO PÚBLICO
(n° 6 do artigo 49° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 
de setembro)

1



abrantes L.
Fl.

Esteve presente um grupo alargado de munícipes residentes no bloco 4 da Av. Defensores de 
Chaves, em Abrantes, para manifestarem os constrangimentos sentidos pelo funcionamento de 
um estabelecimento de restauração e bebidas na cave daquele edifício (Gosen Kebab House), 
no que diz particularmente respeito à falta de descanso e de segurança que têm vindo a sentir 
desde a sua abertura.

Uma munícipe residente tomou a palavra para facilitar o processo de audição, enquanto porta- 
voz do grupo, que é unânime nas preocupações e no sentimento de incomodidade e de 
insegurança.
Os residentes, alguns deles bastante idosos e ela própria sentem muitas dificuldades no seu 
descanso noturno, em resultado do funcionamento deste estabelecimento, desde há quase um 
ano.
Destacou que, para além do ruído do estabelecimento e dos clientes, há constantemente e a 
qualquer hora da noite, ameaças à integridade física dos moradores do prédio por parte do 
explorador, que também é ali residente.
Identificou ainda algumas questões concretas de comportamentos pouco adequados por parte 
do explorador, designadamente ameaças, insultos, conspurcação das portas e do prédio, etc. 
Disse que, por receio de represálias, muitas vezes não apresentou queixas formais na PSP, 
apesar de, muitas vezes, telefonar.

O Presidente da Câmara disse que este assunto está na ordem de trabalho desta reunião de 
câmara. Trata-se de um processo acompanhado diretamente pelo Vereador João Gomes, a quem 
quer os residentes, quer a PSP têm vindo a manifestar as preocupações e as limitações ao seu 
direito de descanso. Disse que a Câmara Municipal irá tomar deliberação sobre o horário deste 
estabelecimento, porque não sendo intenção da autarquia limitar a atividade económica, mas 
tem que acautelar pela salvaguardada dos direitos dos cidadãos, nomeadamente a sua qualidade 
de vida e a sua segurança.

O Vereador João Gomes explicou este processo. Deu conta de que os horários dos 
estabelecimentos não são licenciados. São livres, desde que não conflituem com a qualidade de 
vida dos cidadãos, casos em que a Câmara Municipal os poderá restringir.

Fez alusão às participações recebidas e ao facto de a Câmara Municipal ter solicitado informação 
ao condomínio e ao explorador, que nunca veio ao processo prestar informações.
Perante este facto, está agendada proposta de restrição do horário - para um horário semelhante 
ao dos estabelecimentos de restauração e bebidas - que obriga a um procedimento de audição 
dos interessados - não sendo, portanto, uma decisão final.

O Presidente da Câmara reiterou os trâmites e as limitações que um processo destes acarreta, 
mas que espera que as medidas que venham a ser tomadas possam acautelar a segurança e a 
qualidade de vida dos cidadãos residentes.

A munícipe reiterou que nada tem contra os exploradores, que terão direito ao seu negócio, mas 
sim contra o horário praticado pelo estabelecimento que encerra a hora tardia.
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0 Presidente da Câmara lamentou tudo o que o estão a passar e ficou particularmente 
sensibilizado com o estado de espírito dos moradores, sobretudo o dos mais idosos, que reflete 
já algumas fragilidades que decorrem das situações relatadas.

Mostrou a sua disponibilidade para acompanhar este assunto, dizendo que a autarquia vai estar 
atenta a esta situação, e que irá articular com a PSP, até para se evitar represálias. As 
autoridades devem ser imediatamente alertadas para qualquer de ação sobre as pessoas, seja 
de índole psicológica ou física.

Agradeceu a presença de todos, e deu por encerrado o período de intervenção aberto ao público, 
tendo-se passado ao ponto seguinte.

mm®

INTERVENÇÕES DOS MEMBROS DO EXECUTIVO ANTES DA ORDEM DO DIA
(artigo 52° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro)

PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara registou que se assinala hoje, 19 de março, um mês sobre a alteração 
da composição do órgão executivo e sobre a sua tomada de posse, enquanto Presidente da 
Câmara.
Deixou um agradecimento pela colaboração e pela forma tolerante e simpática de todos neste 
processo de adaptação.

UU

Referiu que, no dia 7 de março, o Dia de Luto Nacional pelas Vítimas de Violência Doméstica, o 
Município de Abrantes associou-se a esta importante causa, lembrando e respeitando todos os 
que, das mais diferentes formas, foram ou são vítimas diretas ou indiretas desta forma de 
violência.
O momento assinalou-se, pelas 10:30 horas, na Praça Raimundo Soares, bem como noutros 
serviços do Município, num momento conjunto de silêncio, onde, de forma simbólica, se 
homenagearam todos os que conhecem este sofrimento. No seguimento desta iniciativa, foram 
distribuídos flyer com uma mensagem referente a este dia, pelo Centro Histórico.

Tomado conhecimento.

UU

Disse que, no passado dia 8, esteve, juntamente com a Vereadora Celeste, na inauguração da 
loja "As Delícias da Quintinha", nas antigas instalações dos CTT, na Av. Mário Soares.
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Tiveram a oportunidade de poder desejar as maiores felicidades aos promotores António Lopes 
e Sandra Alves que, no espaço de um ano, apostam num segundo espaço de venda ao público 
de frutas e legumes frescos.
Desejou as maiores felicidades aos promotores.

Tomado conhecimento.

O Presidente da Câmara informou que, no dia 8 de março, em celebração do Dia Internacional 
da Mulher, esteve presente na abertura do Workshop alusivo a esta data, no edifício Pirâmide, 
em Abrantes, juntamente com os Vereadores Luís Dias e Celeste Simão, no qual houve a 
oportunidade de debater esta temática e descobrir novas formas de combater esta questão que 
nos preocupa a todos nós.

Tomado conhecimento.

Disse que, no final de tarde do dia 8, juntamente com a Vereadora Celeste, reuniram com a 
população de São Miguel do Rio Torto, onde tiveram a oportunidade de anunciar à população a 
reposição do atendimento médico e de enfermagem à população local, três vezes por semana. 
Informaram também da reposição do serviço de enfermagem em São Facundo e Vale das Mós, 
duas vezes por semana.

Tomado conhecimento.

HU

Informou que, no dia 9 de março, juntamente com o Vereador Luís Dias, estiveram na 
inauguração da loja "Sonhos Doces", no Tramagal, uma loja de bolos e cake design.
Disse que tiveram a oportunidade de desejar as maiores felicidades à promotora Sandra Silva e 
desejar o maior sucesso.

Tomado conhecimento.

No dia 9 de março, a Tuna Tramagalense evocou o pioneirismo do Tramagal no sistema de 
previdência do país.
A Câmara Municipal de Abrantes apoiou a iniciativa, o Presidente da Câmara, juntamente com o 
Vereador Luís Dias, estiveram presentes e felicitaram a Tuna pela feliz iniciativa.

Tomado conhecimento.
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O Presidente da Câmara deu conhecimento de que doze mulheres percorreram, de bicicleta, a 
Estrada Nacional 2, ligando Chaves a Faro, nos dias 08 e 09 de março. Celebrando o Dia 
Internacional da Mulher, percorreram a mítica EN2 em estafeta non-stop.
Na passagem pelo território de Abrantes, na madrugada (cerca das 04h30) de 09 de março, o 
Vereador Luís Dias recebeu as participantes junto ao restaurante "Paragem do Motorista", com 
um apontamento simbólico de entrega de lembranças e de degustação de Palha de Abrantes. 
Esteve acompanhado por um pequeno grupo de abrantinos que marcou presença na fria noite e 
que demonstrou todo o apoio a esta causa.

Tomado conhecimento.

Disse que, no dia 11 de março, juntamente com o Vereador Luís Dias, deram as boas vindas a 
Abrantes a três dezenas de operadores turísticos internacionais que durante dois dias realizam 
uma visita turística ao concelho de Abrantes. Os operadores turísticos eram oriundos de países 
como Canadá, EUA, índia, Líbano, Filipinas, Egipto, Lituânia, Inglaterra, Perú e Venezuela.
Esta visita esteve integrada no Pós tour do "VII International Workshops on Religious Tourism" 
realizado em Fátima entre 7 a 9 de março, onde o serviço de turismo do Município de Abrantes 
se fez representar, promovendo com mais enfoque o Museu Metalúrgica Duarte Ferreira, no 
Tramagal, e a Rota N2 através da distribuição de passaportes.

Tomado conhecimento.

Informou que, no passado dia 13 de março, foi inaugurada a Unidade de Saúde Familiar Beira 
Tejo, que contou com a presença do Primeiro Ministro António Costa e a Ministra da Saúde, 
Marta Temido, entre outros membros do Governo.
Foi feita uma visita às novas instalações, onde os presentes se puderam inteirar do modelo de 
organização da prestação de cuidados primários de saúde e da aposta que a autarquia tem vindo 
a fazer na área da saúde.

Tomado conhecimento.

Hl]

Informou que, no âmbito do Plano Municipal para a Cidadania, Igualdade de Género e não 
Discriminação, a Câmara de Abrantes, em conjunto com a PSP, está a realizar ações de 
sensibilização e de prevenção sobre o Builying, junto de alunos.
Este trabalho de sensibilização com os jovens é realizado em parceria com os agrupamentos 
escolares e com as forças de segurança, PSP - Polícia Segurança Pública e GNR - Guarda 
Nacional Republicana e teve a sua primeira iniciativa junto dos alunos 7o ano de escolaridade, 
da Escola Básica e Secundária Dr. Manuel Fernandes.
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Tomado conhecimento.

O Presidente da Câmara disse que, no passado sábado esteve, juntamente com o Vereador Luís 
Dias, no Quartel de Arte Contemporânea de Abrantes - Coleção Figueiredo Ribeiro, na exposição 
"Sob o Signo de Saturno", que reúne um conjunto de obras de Pedro Valdez Cardoso 
pertencentes á coleção Figueiredo Ribeiro.

O Vereador Luís Dias fez também uma breve referência às exposições no Quartel de Arte 
Contemporânea de Abrantes e à Coleção Figueiredo Ribeiro.

Tomado conhecimento.

Disse que, no dia 14 de março, na Cidade Desportiva, decorreu o Mega Sprint, que foi uma 
atividade bastante interessante e envolvente.
Aproveitou para prestar um agradecimento público a todos os envolvidos, particularmente aos 
professores, auxiliares e aos técnicos da Câmara Municipal que fazem um trabalho brilhante para 
receber cerca de mil alunos.

Tomado conhecimento.

III

VEREADORA CELESTE SIMÃO

A Vereadora Celeste Simão deu conhecimento das ações promovidas nas escolas sobre a 
temática do Bullying e da Violência no namoro e que abrangem 350 alunos que se vêm associar 
a todas as atividades que vão acontecendo ao longo do ano.

Tomado conhecimento.

Referiu que, no próximo dia 23 de março, no âmbito do projeto do Bairro ConVida e à semelhança 
dos anos anteriores, irá ser promovido o Mercado da Primavera.

Tomado conhecimento.
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VEREADOR ARMINDO SILVEIRA

O Vereador Armindo Silveira fez alusão à inauguração da Unidade de Saúde Familiar Beira Tejo, 
em Rossio ao Sul do Tejo. O Bloco de Esquerda fica satisfeito por essa inauguração, porque 
agora existem melhores condições nas instalações.
A posição do Bloco de Esquerda sobre a reorganização é conhecida e continuará a debater-se na 
tentativa de manter os médicos de família nas outras localidades.

Fez também referência a visita de agentes turísticos ao concelho salientando a sua importância 
para o desenvolvimento turístico do concelho. Pensa ser um caminho que poderá ser 
consolidado.

Disse ser urgente a resolução dos problemas que recaem sobre a rede de abastecimento de 
água das Arreciadas - nomeadamente na Rua Principal - porque nos últimos dias houve mais 
umas ruturas.

O Presidente da Câmara disse que esta questão está a ser estudada e tratada e espera que 
venha a ser incluído no próximo orçamento.

mm

O Vereador Armindo Silveira solicitou um ponto de situação relativamente à Praça da Estação, 
em Rossio ao Sul do Tejo, questionando se já teria havido algum desenvolvimento por parte da 
CP.

O Vereador João Gomes disse que, infelizmente, ainda não houve uma reunião com o património 
da CP, sobre este assunto e um outro que também está em agenda, que é o corte de via na 
Rota do Tejo.

O Vereador Armindo Silveira abordou também a questão da sinalização de segurança no Açude 
Insuflável sobre o rio Tejo.

O Presidente da Câmara explicou que já está a ser colocada. Falta a aquisição de algumas boias 
que estão em falta.
O Vereador Armindo Silveira solicitou ponto de situação sobre o projeto de implantação da ESTA 
- Escola Superior de Tecnologia de Abrantes no Tecnopolo.
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A Vereadora Paula Grijó sobre o projeto disse já ter havido reunião com a DGEstE e que foram 
feitas algumas alterações ao projeto, cuja versão final se espera. Assim, terminada esta revisão 
o projeto de execução fica concluído e que poderá ser trazido à reunião de câmara.

O Presidente da Câmara disse que, para além do projeto, é necessário garantir o financiamento 
para a construção e para o equipamento. Apesar deste projeto ser central e nuclear, sem o 
financiamento é impossível a Câmara Municipal, sozinha, conseguir concretizá-lo. Por isto, ainda 
não podem existir datas previsíveis para avançar com o projeto.

II

O Vereador Armindo Silveira abordou a questão da célula RIB do aterro sanitário intermunicipal.

O Presidente da Câmara apresentou alguns esclarecimentos, referindo que, segundo sabe, nunca 
mais houve escorrências para a barragem.

Disse que irá inteirar-se e, numa próxima reunião, trará informação formal adicional para 
esclarecimento cabal do ponto de situação.

III

VEREADOR RUI SANTOS

O Vereador Rui Santos justificou a sua ausência aos eventos recentes por motivos pessoais e 
profissionais.

Tomado conhecimento.

Felicitou a autarquia pela inauguração da USF - Unidade de Saúde Familiar Beira Tejo, em Rossio 
ao Sul do Tejo, que espera ser o lançamento para a terceira USF, a norte.

Deixou a sua preocupação e o alerta para facto de São Miguel do Rio Torto e São Facundo e Vale 
das Mós ficarem de fora da área de influencia desta unidade de saúde, temendo pelo futuro 
destas populações na área da saúde.

O Presidente da Câmara disse perceber as preocupações do Vereador Rui Santos.
No entanto, terá que haver uma adaptação aos novos dias, porque a forma como os médicos 
estão hoje a ser formados e a metodologia de trabalho em equipa, que atualmente prevalece 
sobre a forma de trabalho isolado, são mudanças para as quais tem que haver 
consciencialização.
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O Presidente da Câmara e a Vereadora Celeste Simão deram conta de mais alguns pormenores 
sobre a forma de organização e sobre a perceção dos utentes.

II

O Vereador Rui Santos, apesar de saber que o Presidente da Câmara está em funções apenas 
há um mês, não quis deixar de questionar sobre o andamento dos projetos do Orçamento 
Participativo e quando se vai trabalhar no novo regulamento.

O Presidente da Câmara explicou que há ainda projetos do orçamento participativo que carecem 
de um conjunto de ações para que possam ser continuados.
Antes de dar continuidade a novas edições, é importante concluir todos os processos que estão 
em atraso, pelas mais variadas razões.
Mesmo sabendo que não existem modelos perfeitos, é importante repensar o orçamento 
participativo, ajustando o atual modelo a um modelo que melhor se adeqúe ao seu objetivo - 
que é a participação efetiva dos cidadãos.

O Vereador Rui Santos questionou sobre o ponto de situação da Carta Educativa.

A Vereadora Celeste Simão prestou alguns esclarecimentos sobre o processo e sobre as 
monitorizações anuais.
Explicou os trâmites do processo e as ações do grupo de trabalho, salientando que todos os 
parceiros do Conselho Municipal de Educação têm na sua posse um documento atualizado e um 
relatório do Projeto Educativo Municipal.
Este assunto esteve agendado na reunião do CME de 20 de fevereiro, mas foi retirado porque já 
não estariam presentes na reunião alguns dos parceiros importantes para a sua discussão. Irá 
novamente ser agendado na reunião de 9 de abril.

Tomado conhecimento.

Ponto de situação sobre o imóvel em Mouriscas e sobre o muro no Cabrito, na União de 
Freguesias de São Miguel do Rio Torto.

sobre o imóvel em Mouriscas, o Vereador João Gomes disse que houve várias notificações. Sabe- 
se da transferência de propriedade, mas esta ainda não foi registada. Sabe-se também que 
foram iniciadas, de forma irregular, obras de intervenção no imóvel, entretanto suspensas. 
Ainda não se conhece qualquer processo para a realização de obras, mas não houve qualquer 
agravamento da situação do imóvel.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019

9



abrantes L.
Fl.

Sobre muro do Cabrito disse que não tinha, na altura, informação sobre o andamento do 
processo. Iria inteirar-se e trazer informação logo que possível.

O Vereador Rui Santos solicitou que lhe fosse facultada a lista das transferências para as 
autarquias locais que a Câmara de Abrantes aceitou, bem como os respetivos pacotes financeiros 
e gastos previstos.

O Presidente da Câmara disse que em tempo oportuno irá ser feita uma compilação sobre a 
situação, salientando que existem dois diplomas mais complexos e que envolverão mais recursos 
humanos e financeiros diretamente.

III

VEREADOR LUÍS DIAS

O Vereador Luís Dias deu conhecimento de que a Câmara Municipal, esteve representada na BTL 
- Bolsa de Turismo de Lisboa, que decorreu nos dias 13 a 17 de março, em Lisboa, através do 
Turismo do Centro, da CIMT - Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo e da Tagus - Associação 
para o Desenvolvimento Integrado do Ribatejo Interior.

Tomado conhecimento.

HBl

Abordou também a visita dos operadores turísticos, salientando a participação da autarquia 
nestes eventos, em articulação com outras entidades, numa ação integrada de valorização e 
promoção turística.

Disse esperar que em breve possa ser trazida à reunião de câmara a proposta de Regulamento 
do Conselho Municipal de Turismo.

Tomado conhecimento.

O Presidente da Câmara fez ainda alusão à inauguração da exposição o Parque em Macro II, 
no ParqueTejo, no dia 18 de março à tarde, com a presença da Dra. Ana Pinho, Presidente do 
Conselho de Administração da Fundação Serralves.

Tomado conhecimento.
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APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR - INTERVENÇÕES
(artigo 57° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

Foi aprovada, por unanimidade, a parte da ata relativa às intervenções do executivo da reunião 
anterior.

Foi dispensada a sua leitura, por ter sido distribuída previamente a todos os membros da Câmara 
Municipal.

III

ORDEM DO DIA
Conforme consta de documento que se anexa à presente ata
(artigo 53° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

SMPC - N° 01 a 04 - Propostas de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo 
para ratificação do órgão executivo os seus despachos que aprovaram a emissão de parecer 
favorável relativo aos pedidos de autorização prévia para ações de (re)arborização apresentados 
ao ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P, por vários requerentes, 
conforme quadro seguinte:

n° Requerente Espécie/área Local e freguesia Despacho Inf. SIG/SOT PG

01 António Joaquim 
Dias Francisco

eucalipto-comum
l^lha

artigo n° 39 da secção M - 
UF São Facundo e Vale das 

Mós
26/02/2019 13/02/2019 454166

02 Joaquim Jacinto 
Ferreira

eucalipto-comum
2,54ha

artigo n° 3 da secção C - 
Freguesia de Rio de 

Moinhos
25/02/2019 05/02/2019 452724

03 Luis Pedro
Carmo

eucalipto-comum
0,56ha

Vale da Farrusca - 
Freguesia do Carvalhal 25/02/2019 05/02/2019 452723

04
Maria do Carmo

dos Santos
Caseiro Gomes

eucalipto-comum
0,77ha

Porto Escuro - artigo 
matricial G3 - UF Aldeia

do Mato e Souto
08/03/2019 25/02/2019 456223

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

O Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João Gomes, não participou na discussão e votação, 
ao abrigo do n° 6 do artigo 55° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo à Lei n° 
75/2013, de 12 de Setembro, em conjugação com o artigo 69° do Código do Procedimento 
Administrativo, aprovado pelo Decreto-Lei n° 4/2015, de 7 de janeiro.

Deliberação: Por maioria, com os voto contra do Vereador Armindo Silveira e a abstenção do 
Vereador Rui Santos, ratificar os despachos da Presidente da Câmara, que aprovaram a emissão
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de parecer favorável relativo aos pedidos de autorização prévia para a ação de rearborização 
apresentados no ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P. pelos 
requerentes enunciados, nos termos e com os fundamentos e condicionalismos referidos nos 
ofícios enviados ao ICNF e nas informações do SOT/SIG da Divisão do Urbanismo que constam 
dos respetivos processos.

SMPC - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo o seu despacho que, em 26 de fevereiro de 2019, aprovou a 
emissão de parecer favorável ao pedido de autorização prévia apresentado ao ICNF - Instituto 
da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P, por Joaquim Vicente Neves Silva para a 
arborização e rearborização com pinheiro manso, em Vale da Cerejeira, artigo matricial AQ3 e 
AQ8 e Vale de Fontes, artigo matricial 1737, da União de Freguesias de Abrantes (são Vicente e 
S. João) e Alferrarede. - PG 452722

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou a 
emissão de parecer favorável ao pedido de autorização prévia apresentado no ICNF - Instituto 
da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P., nos termos e com os fundamentos e 
condicionalismos referidos no ofício enviado ao ICNF e na informação do SOT/SIG da Divisão do 
Urbanismo que consta do respetivo processo.

UHH

1. Divisão Administrativa

DA - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, que remete para aprovação o pedido de reversão do Lote 76 do Parque Industrial de 
Abrantes Norte, a favor do Município de Abrantes, adquirido em 2006 pela empresa Medisigma 
- Medicina Higiene e Segurança no Trabalho, Lda., uma vez que não cumpriu os prazos do 
processo de instalação estipulados pelas Bases Regulamentares de Venda e Aquisição de Lotes 
Industriais e que já se encontra instalada e a laborar no lote 5 do Parque industrial Zona Sul. 
Remete igualmente para aprovação da Câmara Municipal a correspondente minuta da escritura 
de compra do lote a favor do Município de Abrantes pelo valor de 3.566,00€ (três mil quinhentos 
e sessenta e seis euros). - PG 440118

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a reversão do Lote 76 do Parque Industrial de Abrantes 
Norte, a favor do Município de Abrantes, adquirido pela empresa Medisigma - Medicina Higiene 
e Segurança no Trabalho, Lda.
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Aprovar igualmente a minuta da escritura de compra do lote a favor do Município de Abrantes, 
pelo valor de 3.566,00€ (três mil quinhentos e sessenta e seis euros), delegando-se poderes no 
Presidente da Câmara para a sua assinatura.

DA - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 04 de março 
de 2019, acerca do pedido de Alexandre Consolado da Silva, a solicitar a cedência do terreno 
localizado na Rua da Barca em Abrantes, para colocação de uma vedação provisória para 
pastagem de animais e limpeza de terreno. - PG 454280

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a cedência do referido terreno, a título gratuito, bem 
como a colocação de vedação, pelo prazo de um ano, prorrogável automaticamente por iguais 
períodos, caso nenhuma das partes veja razão em contrário, ou até que a autarquia pretenda 
dar outra utilização ao terreno em causa.
O requerente deverá manter o terreno limpo e permitir o acesso para a apanha da azeitona ou 
recolha de outros materiais.

Aos respetivos serviços para os devidos efeitos.

DA - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 11 de março 
de 2019, remetendo para aprovação, proposta de restrição de horário de funcionamento do 
estabelecimento "Gosen Kebab House", explorado por Ylmaz Gosen, sito na Avenida Defensores 
de Chaves, n° 4, cave direita, em Abrantes, na sequência de reclamações com a ocorrências de 
ruído relacionadas com o referido estabelecimento. - PG 438364

Deliberação: Por unanimidade, deve proceder-se à audiência escrita dos interessados, nos 
termos dos artigos 121° e 122° do Código do Procedimento Administrativo, dando-se-lhe 
conhecimento do sentido provável da deliberação final, uma vez que é intenção da Câmara:

- Restringir o horário de funcionamento do estabelecimento Gosen Kebab House", 
explorado por Ylmaz Gosen sito na Av. Defensores de Chaves, 4, Cave Direita, em 
Abrantes, não permitindo o seu funcionamento:
- Segunda a quinta-feira para além do período compreendido entre as 11:00 horas às 
23:00 horas;
- Sexta feiras e sábado para além do período compreendido entre as 11:00 horas e as 
00:00 horas.
- Encerramento ao domingo; 
considerando que:
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- Nas participações da PSP e na informação do condomínio é evidenciada a incomodidade 
para os cidadãos residentes no prédio gerada pelo funcionamento do estabelecimento e 
pelos seus clientes no período de descanso noturno, tendo isso implicações na qualidade 
de vida dos cidadãos;
- São reportadas ações que colocam em causa o sentimento de segurança por parte de 
alguns cidadãos;
- Convidado a pronunciar-se sobre estes factos e sobre "eventuais medidas tomadas para 
reduzir a incomodidade e o prejuízo para os cidadãos, residentes ou outros, bem como 
de toda e qualquer a informação que entender pertinente incluir neste processo e na 
análise sobre eventuais medidas de restrição", por duas vezes, o explorador nada veio 
dizer ao processo.

Podem os interessados pronunciarem-se no prazo de 10 dias, podendo consultar o processo nos 
serviços municipais, na Praça Raimundo Soares, entre as 9.00 e as 16.00 horas.

Mais informar que se, após o decurso do prazo da audiência prévia, nada for dito ou não 
contribuir eventual pronúncia para reverter o sentido da decisão, a presente deliberação 
converter-se-á em definitiva.

O Vereador Rui Santos aproveitou para questionar sobre o ponto da situação do processo 
referente ao estabelecimento de bebidas "Scada Bar", sito no Edifício Sopadel, na Av.a das 
Forças Armadas, em Abrantes.

O Vereador João Gomes, prestou os devidos esclarecimentos acerca do assunto.

III

2. Divisão Financeira

DF - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 11 de março de 2019, que aprovou a 
atribuição provisória de um telemóvel e cartão ao ACES do Médio Tejo, concretamente à UCC - 
Unidade de Cuidados na Comunidade de Abrantes, cuja despesa inerente à referida atribuição, 
ao abrigo do contrato em vigor, será de 4,50€/cartão/mês. - PG 459120

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou a 
atribuição provisória de um telemóvel e cartão ao ACES do Médio Tejo, concretamente à UCC - 
Unidade de Cuidados na Comunidade de Abrantes.
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3. Divisão da Cultura e do Turismo

DCT - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos a levar a efeito no período de 18 de março a 02 de abril de 2019, no âmbito 
do plano de atividades para 2019, para as áreas da Cultura e Turismo. - PG 457537

Tomado conhecimento.

li

DCT - N° 02 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, apresentou um agradecimento do 
Clube de Atividades de Ar Livre (CAAL), pelo apoio e colaboração do Serviço de Turismo e 
Património na concretização da visita ao centro histórico, de Abrantes, no passado dia 09 de 
março, acompanhados pela Arqueóloga Filomena Gaspar e pela Técnica de Turismo Marta 
Sampaio. Durante o percurso descobriram praças e ruas; conheceram a história e pormenores 
arquitetónicos do Castelo, Museu D. Lopo de Almeida, Igreja da Misericórdia e Biblioteca 
Municipal António Botto.
No período da tarde, depois de terem realizado o troço da GR12-E7, Rossio ao Sul do Tejo - 
Tramagal, visitaram o Museu MDF. Link do CAAL no qual fizeram referência à atividade: 
http://clubearlivre.org/node/2773 . - PG 459323

Tomado conhecimento.

MM

DCT - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador Luís Dias, referente a uma informação 
da Divisão de Cultura, datada de 11 de março de 2019 que, na sequência do prazo decorrido 
após a abertura do procedimento (10 dias uteis), para constituição de interessados e 
apresentação de contributos para a elaboração do regulamento para as Festas de Abrantes, nos 
termos do n° 1 do artigo 98° do Código do Procedimento Administrativo, informa que não deram 
entrada, pelos meios publicitados, qualquer contributo.
Neste sentido, remete para aprovação o referido projeto de regulamento, acompanhado de nota 
justificativa. - PG 449116

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o projeto de regulamento para as Festas de Abrantes, 
nos termos e com os fundamentos da referida informação da Divisão de Cultura, datada de 11 
de março de 2019.

Proceder à audiência dos interessados, nos termos dos artigos 100°, 122° e 123° do Código do 
Procedimento Administrativo, bem como à consulta pública nos termos do artigo 101°, em razão 
do numero de interessados ser potencialmente elevado, e, da natureza da matéria com interesse 
para o comum dos cidadãos.

À Divisão da Cultura e do Turismo para proceder em conformidade.
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4. Divisão do Desporto, da Juventude e do Associativismo

DDJA - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal das 
diversas atividades desportivas, a levar a efeito no período de 19 de março a 01 de abril de 
2019, no âmbito do plano de atividades para 2019. - PG 458725

Tomado conhecimento.

5. Divisão de Obras Públicas

DOP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 11 de março de 2019, que aprovou o Plano 
Específico de Segurança da obra de Alteração da Cobertura do Parque Desportivo de Abrantes - 
Execução de Piscinas Municipais. - PG 457002

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou o 
Plano Específico de Segurança da obra de Alteração da Cobertura do Parque Desportivo de 
Abrantes - Execução de Piscinas Municipais.

DOP - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação n° 43 da Divisão de Obras Públicas, datada de 01 de março de 
2019, acerca do pedido da sociedade comercial Sociedade de Construções G. J. Silva 8c Filhos, 
Lda., adjudicatária da empreitada de "Parque do Vale da Fontinha em Abrantes, Estacionamento, 
Mercados e Feiras - Infraestruturas Elétricas", a solicitar a liberação faseada da caução da obra, 
de acordo com a alínea b) do n° 5, do artigo 295.° do Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro, 
na atual redação do Decreto-Lei n° lll-B/2017, de 31 de agosto.
Constatou-se, naquela vistoria, que os trabalhos que constituem a obra em questão encontram- 
se em condições de serem aceites pelo dono da obra, pelo que, poderá nos termos do citado 
diploma, proceder-se à liberação faseada da caução.
Considerando que a Receção Provisória desta empreitada, ocorreu em 01 de agosto de 2016, 
que corresponde a um tempo decorrido de 2 anos completos, poderá ser liberada agora 30%, 
ou seja, 4.442,10 € (quatro mil quatrocentos e quarenta e dois euros e dez cêntimos), da 
garantia bancária n° 2542.001797.893 da Caixa Geral de Depósitos, S.A.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 19 de março de 2019

16



abrantes L.
Fl.

A garantia nesta data tem o valor de 10.364,90 € (dez mil trezentos e sessenta e quatro euros 
e noventa cêntimos), após esta redução a garantia passará a ter o valor de 5.922,80€ (cinco mil 
novecentos e noventa e dois euros e oitenta cêntimos). - PG 452462

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a liberação de 30% do valor da caução da empreitada 
de Parque do Vale da Fontinha em Abrantes, Estacionamento, Mercados e Feiras Infraestruturas 
Elétricas", nos termos da referida informação da Divisão de Obras Públicas, datada de 05 de 
fevereiro de 2019.

mm

DOP - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação n° 36 da Divisão de Obras Públicas, datada de 25 de fevereiro 
de 2019, acerca da vistoria efetuada à empreitada de "Requalificação do troço do C.M.1209, 
entre Bioucas e Souto - Abrantes", adjudicada à sociedade Construções ViasManso, Lda., para 
efeitos de receção provisória. - PG 454348

Deliberação: Por unanimidade, aprovado o auto de receção provisória da empreitada de 
"Requalificação do troço do C.M.1209, entre Bioucas e Souto - Abrantes", devendo proceder-se 
à elaboração da conta da empreitada, nos termos do disposto nos artigos 399° e seguintes 
Código dos Contratos Públicos, aprovado pelo Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro.

À Divisão de Obras Públicas para proceder em conformidade.

il

DOP - N° 04 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação n° 35 da Divisão de Obras Públicas, datada de 25 de fevereiro 
de 2019, acerca da vistoria efetuada à empreitada de "Repavimentação e Sinalização do Troço 
da E.M. 575, entre o fim de Bicas e Vale de Açor", adjudicada à sociedade Construções 
ViasManso, Lda., para efeitos de receção provisória. - PG 454351

Deliberação: Por unanimidade, aprovado o auto de receção provisória da empreitada de 
"Repavimentação e Sinalização do Troço da E.M. 575, entre o fim de Bicas e Vale de Açor", 
devendo proceder-se à elaboração da conta da empreitada, nos termos do disposto nos artigos 
399° e seguintes Código dos Contratos Públicos, aprovado pelo Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 
de janeiro.

À Divisão de Obras Públicas para proceder em conformidade.

DOP - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento da 
informação n° 39 da Divisão de Obras Públicas datada de 27 de fevereiro de 2019, acerca da
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empreitada de "Rotas e Percursos Ribeirinhos do Tejo - Estação de Canoagem de Aivega", 
adjudicada à sociedade comercial Vedap - Espaços Verdes Silvicultura e Vedações, S.A., com 
vista à liberação faseada da caução, nos termos do n° 5 do artigo 295° do Código dos Contratos 
Públicos, na atual redação, e da vistoria aos trabalhos executados, no passado dia 25 de 
fevereiro de 2019.
Constatou-se, naquela vistoria, que os trabalhos que constituem a obra em questão encontram- 
se em condições de ser aceites pelo dono da obra, pelo que, poderá nos termos do citado 
diploma, proceder-se à liberação faseada da caução.
Considerando que a receção provisória desta empreitada ocorreu em 06 de novembro de 2014, 
que corresponde a um tempo decorrido de 4 anos completos, poderá ser liberada 90% do valor 
dos trabalhos realizados, no montante de 22.808,24€ (vinte e dois mil oitocentos e oito euros e 
vinte e quatro cêntimos), correspondendo 12.671,24€ (doze mil seiscentos e setenta e um euros 
e vinte e quatro cêntimos) ao respetivo depósito caução e 10.136,99€ (dez mil cento e trinta e 
seis euros e noventa e nove cêntimos) relativo aos valores retidos.
Após as restituições, ficará o depósito caução extinto e um valor residual dos valores retidos no 
montante de 2.534,25€ (dois mil quinhentos e trinta e quatro euros e vinte e cinco Cêntimos). 
- PG 454031

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a liberação faseada da caução da empreitada de Rotas 
e Percursos Ribeirinhos do Tejo - Estação de Canoagem de Aivega", adjudicada à sociedade 
comercial Vedap - Espaços Verdes Silvicultura e Vedações, S.A., de acordo com a informação 
n° 39 da Divisão de Obras Públicas datada de 27de fevereiro de 2019.

111

6. Divisão do Urbanismo

DU - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 04 de março de 2019, que aprovou o pedido 
da "TagusGás", para ocupação de via pública e execução de trabalhos, com vista à realização 
de infraestruturas, nomeadamente, execução de ramal de ligação a moradia, com duração de 
cerca de 1 (um) dia, na Rua Mariana de Abreu, n° 140, na UF Abrantes (SV, SJ) e Alferrarede, 
nos termos e com os condicionamentos da informação n° 37/2019 do Serviço de Trânsito da 
Divisão de Urbanismo. - PG 449829

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara.
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DU - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 04 de março de 2019, que aprovou o pedido 
da "TagusGás", para ocupações de via pública com vista à realização de infraestruturas, 
nomeadamente, execução de ramais de ligação a moradias, com duração de cerca de 1 (um) 
dia para cada intervenção, na Rua de Goa - n°15 e Rua Quinta de Arca - n° 27, todas na UF 
Abrantes e Alferrarede, envolvendo a abertura de valas na via pública, em zona de passeio e 
berma de faixa de rodagem, nos termos e com os condicionamentos da informação n° 32/2019 
do Serviço de Trânsito da Divisão de Urbanismo. - PG 449330

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara.

li

DU - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 01 de março de 2019, que aprovou o pedido 
da "TagusGás", para ocupações de via pública com vista à realização de infraestruturas, 
nomeadamente execução de dois ramais de ligação a moradias, com duração de cerca de 1 (um) 
dia para cada intervenção, uma na Rua de Moçambique - n° 156, e outra na Avenida Dom João 
I - n° 1660, ambas na UF Abrantes e Alferrarede, envolvendo a abertura de valas na via pública, 
em zona de passeio, estacionamento e faixa de rodagem, nos termos e com os condicionamentos 
da informação n° 47/2019 do Serviço de Trânsito da Divisão de Urbanismo. - PG 453418

Tratando-se de competência da câmara municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara.

DU - N° 04 - Em anexo, relação de processos da Divisão do Urbanismo, despachados pelo 
vereador João Gomes, ao abrigo das competências que lhe foram subdelegadas pelo Presidente 
da Câmara.

Tomado conhecimento.
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7. Divisão do Ambiente

DAMB - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento da 
circular n.° 6/2019_JC_FFDC da ANMP - Associação Nacional de Municípios Portugueses, a 
convidar o Município a participar na "Flora do Planeta 2019", mediante o preenchimento da 
declaração de compromisso, que passa por desligar todas as luzes, interiores e exteriores de 
alguns edifícios e/ou monumentos emblemáticos do município, no dia 30 de março de 2019, 
entre as 20H30 e 21H30.
Solicita igualmente, que seja disponibilizada no site do município, uma referência à iniciativa 
com um link para www.wwf.pt. - PG 449559

Deliberação: Por unanimidade, aderir à iniciativa, desligando as luzes interiores e exteriores do 
Castelo de Abrantes, Praça D. Francisco d'Almeida, Edifício dos Paços do Concelho, Edifício 
Falcão, Parque Tejo e Arquivo Municipal Eduardo Campos, no período entre as 20h30 e as 21h30, 
do dia 30 de março de 2019.

lii

Encerramento da Reunião

E não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente da Câmara declarou a reunião encerrada 
pelas onze horas e vinte e oito minutos.

De tudo para constar se lavrou a presente ata, que se encontra aprovada, com exceção das 
intervenções dos elementos do executivo não determinantes de deliberação.

A Chefe da Divisão Administrativa a redigiu e também a assina.

CATARINA ALEXANDRA JUSTINO SANTOS
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Câmara Municipal de Abrantes 
Reunião ordinária pública de 19 de março de 2019

Divulgação da ordem do dia

João Carlos Caseiro Gomes, Vice-Presidente da Câmara Municipal de Abrantes, torna 

público que, nos termos da alínea o) do n^ 1 do artigo 35^ do Regime Jurídico das 

Autarquias Locais, anexo I à Lei n^ 75/2013, de 12 de setembro, estabeleceu a seguinte 

ordem do dia para a reunião ordinária da Câmara Municipal de Abrantes, que se 

realizará no dia 19 de março de 2019, com início às 09:30 horas, no Salão Nobre do 

Edifício dos Paços do Concelho, em Abrantes:

I. Período de intervenção aberto ao público
II. Intervenções dos membros do executivo antes da ordem do dia
III. Aprovação da ata da reunião anterior
IV. Ordem do dia

• Despachos do Presidente da Câmara que aprovaram a emissão de parecer favorável 
relativo aos pedidos de autorização prévia para ações de (re)arborização com eucaliptos 
apresentados ao ICNF- Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P, por 
vários requerentes - para ratificação -4 processos.

• Despacho do Presidente da Câmara que aprovou a emissão de parecer favorável relativo 
ao pedido de autorização prévia para ação de (re)arborização com pinheiro manso 
apresentado ao ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P, por 
Joaquim Vicente Neves Silva - para ratificação.

• Pedido de reversão do Lote 76 do Parque Industrial de Abrantes Norte, a favor do 
Município de Abrantes, adquirido em 2006 pela empresa Medisigma - Medicina Higiene 
e Segurança no Trabalho, Lda - para aprovação.

• Pedido de Alexandre Consolado da Silva, a solicitar a cedência do terreno localizado na 
Rua da Barca em Abrantes, para colocação de uma vedação provisória para pastagem 
de animais e limpeza de terreno - para aprovação.

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara de 19 de março de 2019
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• Proposta de restrição de horário de funcionamento do estabelecimento "Gosen Kebab 
House", explorado por Ylmaz Gosen, sito na Avenida Defensores de Chaves, n^ 4, cave 
direita, em Abrantes, na sequência de reclamações com a ocorrências de ruído 
relacionadas com o referido estabelecimento - para aprovação.

• Atribuição provisória de um telemóvel e cartão ao ACES do Médio Tejo, concretamente 
à UCC - Unidade de Cuidados na Comunidade de Abrantes - para aprovação.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos a levar a efeito no período de 18 de março a 02 
de abril de 2019, no âmbito do plano de atividades para 2019, para as áreas da Cultura 
e Turismo - para conhecimento.

• Agradecimento do Clube de Atividades de Ar Livre (CAAL), pelo apoio e colaboração do 
Serviço de Turismo e Património na concretização da visita ao centro histórico, de 
Abrantes, no passado dia 09 de março - para conhecimento.

• Regulamento para as Festas de Abrantes - para aprovação.

• Resumo quinzenal das diversas atividades desportivas, a levar a efeito no período de 19 
de março a 01 de abril de 2019, no âmbito do plano de atividades para 2019 - para 
conhecimento.

• Despacho do Presidente da Câmara que aprovou o Plano Específico de Segurança da 
obra de Alteração da Cobertura do Parque Desportivo de Abrantes - Execução de 
Piscinas Municipal - para ratificação.

• Liberação de 30% do valor da caução da empreitada de Parque do Vale da Fontinha em 
Abrantes, Estacionamento, Mercados e Feiras - Infraestruturas Elétricas" - para 
aprovação.

• Auto de receção provisória da empreitada de "Requalificação do troço do C.M.1209, 
entre Bioucas e Souto - Abrantes" - para aprovação.

• Auto de receção provisória da empreitada de "Repavimentação e Sinalização do Troço 
da E.M. 575, entre o fim de Bicas e Vale de Açor" - para aprovação.

• Liberação faseada da caução da empreitada de Rotas e Percursos Ribeirinhos do Tejo - 
Estação de Canoagem de Alvega", adjudicada à sociedade comercial Vedap - Espaços 
Verdes Silvicultura e Vedações, S.A. - para aprovação.

• Despacho do Presidente da Câmara que aprovou o pedido da "TagusGás", para 
ocupação de via pública e execução de trabalhos, com vista à realização de
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infraestruturas, nomeadamente, execução de ramal de ligação a moradia, com duração 
de cerca de 1 (um) dia, na Rua Mariana de Abreu, n9 140, na UF Abrantes (SV, SJ) e 
Alferrarede - para ratificação.

• Despacho do Presidente da Câmara que aprovou o pedido da "TagusGás", para
ocupações de via pública com vista à realização de infraestruturas, nomeadamente,
execução de ramais de ligação a moradias, com duração de cerca de 1 (um) dia para 
cada intervenção, na Rua de Goa - n915 e Rua Quinta de Arca - n9 27, todas na UF 
Abrantes e Alferrarede - para ratificação.

• Despacho do Presidente da Câmara que aprovou o pedido da “TagusGás", para
ocupações de via pública com vista à realização de infraestruturas, nomeadamente
execução de dois ramais de ligação a moradias, com duração de cerca de 1 (um) dia para 
cada intervenção, uma na Rua de Moçambique - n9 156, e outra na Avenida Dom João 
I - n9 1660, ambas na UF Abrantes e Alferrarede - para ratificação.

• Relação de processos da Divisão do Urbanismo, despachados pelo vereador João 
Gomes, ao abrigo das competências que lhe foram subdelegadas pelo Presidente da 
Câmara - para conhecimento.

• Circular n.9 6/2019_JC_FFDC da ANMP - Associação Nacional de Municípios 
Portugueses, a convidar o Município a participar na "Hora do Planeta 2019" -para 
aprovação.

rantes, 15 de marco de 2019

João Carlos Caseiro Gomes
Vice-Presidente da Câmara
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Relação dos processos para a Reunião de Câmara de 20.03.2019
Processo Requerente Descrição, Local da obra

Despacho / Deliberação
Número Data NIF | Nome Tipo Data Teor

Construção de moradia 
unifamiliar, legalização, 

ampliação e alterações de anexo 
edemolição e construção de

muros de vedação / Avenida da Despacho 12-03-2019 Deferida licença
Escola Nova, n.? 688 - União das 

freguesias
de Abrantes (São Vicente e São 

João) e Alferrarede

PGA1764/2018:434067 30-10-2018 197417965
José Delgadinho 

Borbinhas


